

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

Реализация прав и свобод человека и гражданина в Синьцзян-Уйгурском автономном районе Китая

Ежов Егор Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра конституционного и муниципального права, Москва, Россия

E-mail: ezh007777@gmail.com

В разных странах мира проявляются межнациональные противоречия, обусловленные социально-экономическим, политическим и культурным развитием. Геополитические противоречия и социально-этнические проблемы в Европе, Канаде, на Ближнем Востоке - наглядное тому подтверждение. В современном мире этнонациональные проблемы все в большей степени политизируются. Партии вкладывают особый смысл в содержание этнонациональных отношений, предлагая свои способы и методы их осуществления. В Китае исторически проживало много наций, на данный момент их 56, самая большая из которых - ханьцы. На северо-западе страны, где проживают уйгуры, существует конфликт, из-за подавления национальной идентичности неханьцев доминирующим ханьским населением. Данные противоречия следует рассмотреть с двух сторон - борьбы с терроризмом, который был возвращен самими китайцами, и уважения прав человека.

1

С начала существования Китая, как республики, политики призывали к соединению в «единую нацию», представляя ханьцев, как самых талантливых и одаренных. Во временной конституции 1912 года нет указаний на национальность, лишь на народ (ст.5 - народ Китая пользуется одинаковыми правами независимо от класса и религии). В конституции же 1931 года было сказано о единой китайской расе. Она провозглашает равенство перед законом и судом вне зависимости от религии и расы (ст. 6). Самоуправление строилось по историко-географическим критериям без учета национального фактора, что свидетельствует о дискриминации неханьцев. Чиновники на местах, занимались кумовством и коррупцией, вводили репрессии, это не помогало решению проблемы. Коммунисты, придя к власти, провозгласили, борьбу со всеми видами национализма, однако в период культурной революции этническая самобытность подавлялась. Это взрастило межнациональную ненависть и после реформ вылилось в зачатки терроризма, который активизировался под влиянием афганских радикалов. В 90-е годы, вследствие распада СССР, бомбардировок Югославии великоханьский национализм вновь поднялся. Особенно возрос сепаратизм и терроризм после взрывов в Шанхае 2008 года и арабской весны.

2

КНР заинтересовано в человекоориентированной политике и предпринимает шаги по обеспечению социальных прав граждан, в том числе и в Синьцзяне. В 2020 году в Китае сообщили, что в СУАР нищета была полностью побеждена. В конституции сказано: «Граждане Китайской Народной Республики в старости, в случае болезни или потери трудоспособности имеют право на получение от государства и общества материальной помощи» (ст. 45). Уйгуры могут осуществлять местное управление и участвовать в государственном. По данным на 2023 год среди представителей Синьцзяна во Всекитайском собрании народных представителей 21 человек из 60 избранных [7] от автономии. В ст. 4 Конституции сказано «В районах компактного проживания национальных меньшинств осуществляется национальная автономия». Однако по всем фронтам идет повсеместная китаизация, а также иные нарушения - идеи о виновности через мысли, создание полицейского государства в автономии, всеобъемлющий контроль за личностью, психологическое

давление для изучения языка и культуры ханьцев. Утрата корней в сфере традиций не являются соразмерными ограничениями прав в условиях борьбы с терроризмом. Хотя о культурном геноциде, речи быть не может - религия меньшинств защищается законами и конституцией, преподавание осуществляется на двух языках, остальные же меры нужны для взаимопонимания народов. Китаизация подтверждается активной деятельностью Синьцзянского производственно-строительного корпуса, который контролирует производства, местные тюрьмы, подавляет выступления против официальных властей, состоящих преимущественно из ханьцев. В положении «О дерадикализации в СУАР» (ст.4) сказано: «Деэкстремизация должна придерживаться основных принципов религиозной работы партии, придерживаться направления китаизации религии и активно направлять религию на адаптацию к социалистическому обществу».

3

Хотя ситуация в Чечне отличалась от того, что происходит в Синьцзяне, все же, Китай может использовать наш правовой опыт в борьбе с мусульманским терроризмом. Например, референдум о принятии собственной конституции (Чечни), где сказано, что «Территория Чеченской Республики... составляет неотъемлемую часть территории Российской Федерации». Это означает запрет сепаратизма и сецессии на конституционном уровне. Касаясь борьбы с терроризмом, данная проблема была решена совместными усилиями «государствообразующего» русского и чеченского народами, что также можно реализовать в Китае между ханьцами и уйгурами. Это подтверждает ФЗ «О противодействии терроризму» - ст. 3 - «Противодействие терроризму в РФ основывается на принципе сотрудничества государства с общественными и религиозными объединениями, международными организациями и гражданами». В результате чего террористическая активность в нашей стране заметно снизилась.

Выводы:

1 В Синьцзяне существует конфликт из-за подавления национальной идентичности неханьцев доминирующим ханьским населением, это взрастило ненависть и террористические проявления. 2. КНР предпринимает шаги по обеспечению социальных и политических прав граждан, однако в остальных сферах существуют значимые недочеты, особенно с точки зрения китаизации местного населения. 3. Китай может использовать российский правовой опыт борьбы с терроризмом вместе с местным населением, с учетом его интересов, тем самым ликвидировав недостатки в сфере уважения прав и свобод человека и гражданина

Источники и литература

- 1) Временная Конституция Китайской Республики, принята Нанкинским собранием 10 марта 1912 года (см. 25.09.2022)
- 2) Временная Конституция Китайской Республики, принята государственным народным конвентом 1 июня 1931 года (см. 06.10.2022)
- 3) Конституция Китайской Народной Республики, принята всекитайским собранием народных представителей 4 декабря 1982 года (см. 24.01.2023)
- 4) Положение «О дерадикализации СУАР», принят собранием народных представителей СУАР 2 мая 2019 года (см. 24.01.2023) (кит.)
- 5) Конституция Чеченской Республики, принята на референдуме народом Республики 23.03.2023 (см. 03.01.2023)

- 6) Федеральный закон России «О противодействии терроризму» №35-ФЗ, принят государственной думой 26 февраля и одобрен советом федерации 1 марта 2006 года (см. 24.01.2023 в редакции 2006 года)
- 7) Xj. News. «СУАР избрал 60 депутатов ВСНП 14 созыва» -2023 – 19 января -http://xj.news.cn/2023-01/19/c_1129300023.htm (кит.)